
Top 7 most mentioned topics 
that encouraged them to vote

Citizens’ perception on whether their voice counts
Total ‘Agree’ Total ‘Disagree’

What made citizens vote

2024 EU elections turnout
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EU POST-ELECTORAL SURVEY
2024

SPECIAL EUROBAROMETER 101.5

The economic situation 41%

Democracy and the rule of law 32%

Migration and asylum 28%

Rising prices, cost of living 42%

The EU's defence and security 28%

The environment and climate change 28%

The international situation 34%
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Top 5 main reasons why they decided 
to vote in the European elections

Top 5 main reasons why they decided 
NOT to vote in the European elections

EU POST-ELECTORAL SURVEY
2024

SPECIAL EUROBAROMETER 101.5 

To vote, or not to vote... 

51%
of Europeans 
voted in the 
European elections

(no change
since 2019)

Evolution of the EU turnout (in %)

2024 EU turnout depending on... 
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European elections turnout

53%
of men
voted

50%
of women
voted
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36%
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You always vote
46%

This is your duty as a citizen
42%

To support the political party, 
the candidate you feel close to

20%

You can make things change by voting 
in the European elections

18%

You feel European, you feel you are 
a citizen of the EU

18%

Lack of trust in politics,
dissatisfaction with politics generally

21%

Vote has no consequences/
vote does not change anything

17%
Not interested in politics as such

20%

Rarely or never vote
13%

On holiday, away from home,
Too busy, no time, busy at work, 
Not interested in European affairs

12%


